

Комитет по культуре Курской области
Курская областная научная библиотека
им. Н. Н. Асеева

Отдел патентно-технической и
сельскохозяйственной литературы

Инвестиционные проекты Курской области

Визитная карточка: ООО «Трибная радуга»

Дайджест

Выпуск 1



Курск 2018

Комитет по культуре Курской области
Курская областная научная библиотека

им. Н. Н. Асеева

**Отдел патентно-технической
и сельскохозяйственной литературы**

Инвестиционные проекты Курской области

Дайджест

Выпуск 1

**Визитная карточка:
ООО «Грибная радуга»**

Курск 2018

**ББК 65.32
И 66**

Инвестиционные проекты Курской области [Текст] : дайджест.
Вып. 1. Визитная карточка: ООО «Грибная радуга» / ком. по культуре
Курской обл., Курская обл. науч. б-ка им. Н. Н. Асеева, отд. патентно-
технич. и с.-х. лит. ; [сост. Н. И. Кугутина, Л. А. Полянская]. - Курск,
2018. - 50 с.

Составители:

Кугутина Н. И., Полянская Л. А.

Редактор:

Рукавицына В. Ю.

Ответственный за выпуск:

Тевосян Н. С.

Наша задача – сделать Курскую область территорией комфорtnого будущего для всех: инвесторов уже работающих в области, и инвесторов только планирующих работать в регионе; предпринимателей всех сфер деятельности; общественных, некоммерческих организаций; жителей Курской области всех возрастов!

A. H. Михайлов

От составителей

Согласно исследованиям, проведенным рейтинговым агентством «Эксперт» в 2017 году, экономический потенциал Курского региона является базой по созданию благоприятных условий для развития бизнеса, привлечения инвестиций и входит в категорию «Пониженный потенциал - умеренный риск».

Без реализации инвестиционных проектов, направленных на создание новых инновационных производств, внедрение передовых технологий, невозможно эффективное использование имеющихся ресурсов, обеспечение выпуска конкурентоспособной продукции, создание ее потребительской ценности.

В целях обеспечения более полного и качественного доступа к информации, посвященной перспективным практикам реализации инвестиционных проектов в АПК региона, Курская областная научная библиотека им. Н.Н. Асеева представляет социальный некоммерческий проект «Инвестиционные проекты Курской области».

В рамках проекта подготовлена серия дайджестов:

1. «Визитная карточка: ООО «Грибная радуга»;
2. «Визитная карточка: ООО «ТК «АгроПарк»;
3. «Визитная карточка: ГК «АгроПромкомплектация».

Формат дайджеста выбран не случайно, именно эта информационная форма позволит читателям с минимальной затратой времени познакомиться с наиболее значимыми и интересными тематическими материалами, размещенными на различных интернет сайтах.

Первый выпуск серии посвящен инновационному развитию предприятия «Грибная радуга». Грибная отрасль – перспективное направление, привлекающее повышенное внимание инвесторов. Курское предприятие не исключение. Основной вид деятельности Компании «Грибная радуга» - увеличение внутреннего производства грибов в России, снижение импортозависимости на рынке свежих грибов, производство шампиньонов на новейшем, высокотехнологичном оборудовании и персональном компосте.

Совсем скоро к таким брендам, как «Вологодское масло», «Тульский пряник», «Алтайский мед» добавятся и «Курские шампиньоны».

В издании представлены основные интернет-публикации за последние 4 года - с 2015 по 2018 гг.

Информация расположена в хронологическом порядке.

Интернет источники содержат адреса веб-сайтов.

Прилагаются списки использованных интернет-ресурсов, а также статей из периодических изданий фонда КОНБ им. Н.Н. Асеева.

Выпуск будет интересен и полезен специалистам сельскохозяйственного производства, аспирантам и студентам учебных заведений сельскохозяйственного и экономического профиля, индивидуальным предпринимателям, а также призван способствовать формированию мотивации для приобретения Курской сельхозпродукции.

19.10.2015

**Григорьев С.
Информация о крупных грибных проектах**



Информация о крупных грибных проектах в прямом смысле стала появляться в Черноземье «как грибы после дождя». Если сейчас основную часть продукции в России производят небольшие хозяйства мощностью менее 1 тыс. т. в

год, то новые проекты поражают масштабами.

В августе прошлого года московское ОАО «Группа компаний «Агропром-МДТ» рассказало СМИ о том, что планирует вложить 1,5 млрд руб. в строительство в Липецкой области комплекса по выращиванию шампиньонов для производства 6 тыс. т грибов в год. Кроме того, в комплекс должен войти компостный завод годовой мощностью 20 тыс. т продукции. Проект планируется реализовать за два года. Площадь участка, необходимого для его реализации, должна составить 4 га. Будущее предприятие планирует закрыть 6% федерального рынка. Однако финансирование компания намеревается привлечь в Россельхозбанке и Сбербанке, которые пока не спешат принимать решение о выдаче кредита. Примечательно, что точно такой же комплекс планируется возвести в Калининградской области.

Следующий похожий проект был заявлен в июне текущего года. Его планы гораздо более значительны, чем у конкурента: речь идет уже о 7,2 млрд руб. и мощности 36 тыс. т грибов в год. Намерение реализовать данный проект возникло у воронежского ООО «Агрокомбинат «Здоровое питание».

В компании рассказали о приобретении земельного участка в 100 га в Бобровском районе Воронежской области. Однако было

подчеркнуто, что более половины средств планируется получить в кредит в Россельхозбанке.

Через два месяца после распространения информации о проекте ООО «Агрокомбинат «Здоровое питание», в августе 2015 года, свои планы обнародовала еще одна компания из Воронежа. Речь идет об ООО «Воронежская фруктовая компания» (ВФК), планирующем вложить 2 млрд руб. в возведение теплиц для выращивания грибов и предприятия по производству компоста. Будущий комплекс ВФК хочет разместить в Хохольском районе Воронежской области. Проектная мощность – порядка 5 тыс. т грибов и компоста в неделю.

Информация о последней на сегодняшний день «грибной» инициативе появилась спустя две недели после появления публикаций о ВФК. Правда, местом реализации была выбрана уже не Воронежская, а Курская область. О намерении производить шампиньоны на участке площадью 61 га в Курском районе региона заявило ООО «Грибная радуга». Стоимость проекта производственной мощностью 1 тыс. т. грибов в месяц обозначена в 3,6 млрд. руб. Впрочем, как и воронежские коллеги, куряне планируют, что порядка 80% от общего объема финансирования им удастся получить в банке. Однако никаких договоренностей ни с одной из финансовых организаций у «Грибной радуги» также еще нет. Ведутся переговоры сразу с тремя (Сбербанком, ВТБ и Россельхозбанком), однако пока их требования в компании считают «слишком жесткими».



Как рассказывал владелец ООО «Грибная радуга» Юрий Папакин (по совместительству является топ-менеджером «Контирус», одной из крупнейших в России кондитерских фабрик), компания намерена начать возведение комплекса уже осенью 2015 года. Это будут «экологически чистые камеры» с импортным оборудованием. Первую очередь «Грибная радуга» планирует реализовать летом 2016 года. По ее итогам мощность производства должна составить 350 т грибов в месяц. Оставшиеся две очереди в «Грибной радуге» намерены завершить к осени 2017 года, после чего проект должен будет выйти на полную мощность.

Эксперты отмечают, что появление большого количества инициатив в сфере производства грибов достаточно закономерно, однако скептически оценивают многие из них. Так, соучредитель ассоциации производителей грибов России «Грибной союз» Сергей Кузнецов считает проект курян «красивым», но подчеркивает, что получить под него финансирование в банке очень маловероятно.

Основная причина в том, что у компании-инициатора еще нет опыта в сфере выращивания шампиньонов. При этом проект «Агрокомбината «Здоровое питание» эксперт счел слишком масштабным.

Масштабность проекта «Здорового питания» отметила и гендиректор исследовательской компании «Технологии Роста» Тамара Решетникова. Она также обратила внимание на слишком большую площадь территории для реализации проекта «Грибной радуги». Она не исключает, что достаточно солидная доля участка может быть отдана под производство субстрата (на нем выращиваются шампиньоны). От качества субстрата зависит в том числе экологическая чистота грибов.

Аналитики отмечают, что рост проектов в сфере выращивания грибов, заявляемых в том числе компаниями, ранее не имевшими отношения к отрасли, объясняется общекономическими факторами. Так, в связи с продуктовым эмбарго на ввоз данной продукции из европейских стран ниша на рынке освободилась, появилась потребность в новых источниках ее получения. Соответственно, часть спроса на грибы теперь может быть удовлетворена местными производителями согласно программе импортозамещения. По подсчетам экспертов, российский рынок грибов составляет около 90-100 тыс. т продукции в год, из них около 80 тыс. т импортировалось.

Аналитики подчеркивают, что перспективность грибных проектов сильно зависит от политики. В условиях введенных санкций данные инициативы весьма интересны, ведь на импорт приходилось более 90% российского рынка. При этом основным импортером считалась Польша, а также грибы ввозились из Украины. Впрочем, последние несколько отставали по качеству от польской продукции и не покрывали спрос. Но если после запуска проектов санкции будут сняты, снова начнутся поставки грибов из Польши, и тогда продукция новых производств будет не так востребована, считают эксперты.

...Не исключено, что инициаторы проектов рассчитывают на господдержку, которая в последние годы систематически оказывается различным отраслям бизнеса, получающим статус приоритетных.

<http://m.36on.ru/business/apk/55367-voronezh-mozhet-stat-liderom-po-vyraschivaniyu-gribov>

19.10.2015

Котова М.

Грибной год. В Черноземье заявлен очередной проект по выращиванию шампиньонов

ООО «Грибная радуга» планирует возвести в Курском районе Курской области комплекс по выращиванию шампиньонов за 3,6 млрд руб. Компания рассчитывает реализовать проект на 61 га в три очереди, чтобы выйти на мощность производства 1 тыс. т грибов в месяц. Это очередной грибной проект, заявленный за последнее время в Черноземье

Как рассказал вчера „Ъ“ владелец ООО «Грибная радуга» Юрий Папакин (известен в регионе как топ-менеджер крупнейшей кондитерской фабрики «Конти-рус»), компания планирует уже осенью приступить к строительству комплекса по выращиванию шампиньонов за 3,6 млрд руб. Для этого ООО выкупило в Курском районе 61 га, которые предполагается застроить «экологически чистыми камерами» с «исключительно импортным оборудованием». Проект рассчитан на три очереди, завершить возведение первой планируется к лету следующего года, чтобы производить 350 т шампиньонов в месяц. Реализация всего проекта рассчитана на два

года, по итогам которых мощность производства может составить 1 тыс. т грибов в месяц. По словам господина Папакина, в настоящее время предприятие ведет переговоры со Сбербанком, ВТБ и Россельхозбанком о предоставлении 80% от общего объема вложений. Но пока «банки предъявляют слишком жесткие требования», договоренности не достигнуты. По словам инвестора, грибной комплекс может стать первым проектом компании.

Руководитель комитета пищевой и перерабатывающей промышленности и продовольствия Курской области Юрий Беляев подтвердил «Ъ», что «Грибная радуга» выкупила 61 га в Курском районе. Он также пояснил, что ранее компания арендовала у райадминистрации еще один участок площадью 52 га. Однако в мае нынешнего года ООО решило расторгнуть договор аренды и вернуть сумму около 4 млн руб., подав соответствующий иск в арбитражный суд Курской области. По словам господина Беляева, руководство компании сочло участок в 61 га более подходящим.

<https://www.kommersant.ru/doc/2792105>

21.08.2016

ООО «Грибная радуга» возводит в Курском районе комплекс по выращиванию шампиньонов

«ООО Технология» приступила к строительству предприятия по производству шампиньонов в деревне Чаплыгино Пашковского сельсовета. ООО «Грибная радуга» рассчитывает реализовать проект на 61 га в три очереди, завершить возведение первой планируется к лету следующего года, чтобы производить 350 т шампиньонов в месяц. Это очередной грибной проект, заявленный за



последнее время в Черноземье. Реализация всего проекта рассчитана на два года, по итогам которых мощность производства может составить 1 тысяча тонн грибов в месяц.

Как рассказал владелец ООО «Грибная радуга» Юрий Папакин земля будет застроена «экологически чистыми камерами» с «исключительно импортным оборудованием».

<http://www.tehno46.ru/news-item/tes>

26.09.2016

Курские предприятия представлят свои проекты на выставке-ярмарке «Золотая осень-2016»

Вот уже без малого 20 лет октябрь ассоциируется у российских аграриев с проведением агропромышленной выставки-ярмарки «Золотая осень».

Это широкомасштабное мероприятие по праву можно назвать главным аграрным форумом нашей страны, где демонстрируются лучшие достижения российского агропрома, принимаются важные решения в сфере управления отечественного АПК, развития межрегионального и международного сотрудничества.

В этом году на выставке «Золотая осень», которая пройдет в Москве на территории ВДНХ с 5 по 8 октября, российским регионам представится возможность презентовать свой инвестиционный потенциал, в рамках главного отраслевого форума страны показать наиболее перспективные инвестпроекты.

Куряне из года в год добиваются достойных результатов, завоевывая золотые, серебряные и бронзовые медали «Золотой осени», почетные дипломы и другие награды. Нет сомнения, что 2016 год не станет исключением.

Традиционно свои проекты на «Золотой осени» представляет ООО «Агропромкомплектация-Курск». На этот раз это будет презентация проекта по созданию на территории Курской области единого инновационного производства высококачественных мясных продуктов «замкнутого цикла».

ООО «Белая птица» — также постоянный участник различных аграрных форумов и ярмарок, в том числе «Золотой осени». Предприятие представит птицеводческий комплекс «Белая птица» мощностью 120 тыс. тонн живой массы бройлеров в год, или 100 тыс.

тонн готовой мясной продукции. Постоянный участник выставки и ЗАО «КОНТИ-РУС», которое неоднократно привозило с «Золотой осени» медали разного достоинства.

Овощеводов Курской области в этом году представляет ООО «Тепличный комплекс «АгроПарк». Это совсем новое предприятие: первый урожай теплицы дали в апреле текущего года. Комплекс развернулся в Глушковском районе на площади 11,1 га. Он построен с учетом всех современных технологий, с применением систем, увеличивающих урожайность культур, повышающих уровень энергосбережения и автоматизации производства. Планируется, что круглогодичное производство овощной продукции составит порядка 6,7 тыс. тонн овощей.

Глушковские овощи представлены в крупных торговых сетях Курской области, а также за ее пределами — в Москве, Воронеже. Пользуются популярностью салат из «АгроПарка», томаты, болгарский перец, баклажан и редис. Разнообразен ассортимент зелени: петрушка, укроп, кинза, руккола.

Не совсем обычный для нашего региона проект будет представлен на «Золотой осени-2016» предприятием «Грибная радуга». Это новый тепличный комплекс по производству импортозамещающей продукции — шампиньонов на собственном компосте мощностью 4 тыс. тонн в год. Цель проекта — увеличение внутреннего производства грибов в России, снижение импортозависимости на рынке свежих грибов. Аналогов курской «Грибной радуге» в России пока нет. Проект отличается высокотехнологичным производством шампиньонов с собственным производством компоста и новейшим оборудованием.

<http://www.kpravda.ru/new/economy/031213/>

10.10.2016

Еремов Е.

В Курской области будет построен комплекс по выращиванию шампиньонов за 1,3 млрд рублей.

ООО «Грибная радуга» (Курская область) начало строительство в регионе комплекса по выращиванию шампиньонов, сообщили «Интерфаксу» в комитете АПК администрации региона.

Инвестиции в проект составят 1,3 млрд рублей, порядка 80% придется на заемные средства. Строительство ведется в д. Чаплыгино Курского района, где инвестор приобрел 51 га земли.

Проект предполагает возведение компостного цеха мощностью 10,8 тыс. тонн компоста в год и грибного цеха мощностью 4 тыс. тонн грибов год.

Ожидается, что строительство будет завершено в начале 2017 года, а срок окупаемости проекта после выхода на полную мощность составит 5 лет.



<http://www.interfax-russia.ru/Center/main.asp?id=771691>

13.10.2016

«Грибная радуга» урезала планируемую мощность обещанного курским властям производственного комплекса.

Курское ООО «Грибная радуга» заявило о планах по строительству в регионе производственного комплекса по выращиванию шампиньонов мощностью 4 тыс. тонн продукции в год, сообщили в обладминистрации. Ранее инвестор обещал реализовать проект, который производил бы 12 тыс. тонн грибов.

Между тем, по данным «Интерфакса», реализация комплекса уже началось. Инвестиции в предприятие составят 1,3 млрд рублей, 80% из них – заемные средства. Мощность компостного цеха будет равна 10,8 тыс. тонн компоста в год. Строительство ведется в деревне Чаплыгино Курского района, его завершение намечено на 2017 год.

Однако в прошлом году бывший владелец «Грибной радуги» Юрий Папакин рассказал газете «Коммерсантъ-Черноземье» о том, что компания намерена приступить к возведению производственного

комплекса осенью того же года. Его стоимость должна была составить 3,6 млрд рублей, а полная мощность производства – 12 тыс. тонн грибов в год.

Стоит отметить, что в комитете пищевой и перерабатывающей промышленности и продовольствия Курской области отказались рассказывать о проекте. С генеральным директором компании Евгением Литвиненко связаться не удалось. Причины уменьшения проекта и выхода из него Юрия Папакина неизвестны.

ООО «Грибная радуга» зарегистрировано в 2015 году. По данным «СПАРК-Интерфакс», компанией владеют Александр Удодов (70%) и Олег Логвинов (30%). Выручки от продаж в 2015 году у компании нет, чистый убыток – 597 тыс. рублей.

http://advis.ru/php/view_news.php?id=AF378F99-799D-A642-8694-F8DE8AFD5773

26.10.2016

Леонова И.

Курские дары «Золотой осени».

Один из самых ярких примеров успешной работы в сельхозпроизводстве и переработке представила на 18-й



агропромышленной выставке «Золотая осень – 2016» Курская область. Успех курян на состоявшейся выставке стал поистине золотым. 91 медаль, в том числе 68 золотых, 13 серебряных и 10

бронзовых наград в копилке региона. Впрочем, сегодня такие достижения никого не удивляют. Команда губернатора Александра Михайлова уже несколько лет назад уверенно ввела регион в клуб самых успешных в России производителей зерна и сахарной свеклы. Вот и итоги нынешней уборки говорят сами за себя. Урожай в растениеводстве одни из самых высоких в стране, а по общему объему производства куряне выходят на очередные рекорды – порядка 4,5 млн. т зерна и 5 млн. т сахарной свеклы. Добавьте сюда лидерство в темпах развития животноводческой продукции, тепличных комплексов, реализацию все более современных проектов, в том числе в глубокой переработке сельхозпродукции, и все станет на свои места.

В этом году Курскую область на «Золотой осени» представили настоящие титаны регионального АПК. Среди таковых ООО «Агропромкомплектация-Курск», стенд которого – наглядный рассказ о создании на территории региона инновационного производства мясных продуктов замкнутого цикла.

Свои достижения продемонстрировал на «Золотой осени» крупнейший птицеводческий проект ООО «Белая птица», производящий 120 тыс. т живой массы бройлеров в год, а это почти 100 тыс. т готовой мясной продукции. Яркую ноту добавило экспозиции Курской области АО «КОНТИ-РУС», представившее полюбившиеся тысячам россиян десерты, конфеты и другие сладости. Внимание посетителей ярмарки привлекло и другое предприятие региона – Обоянский консервный завод. Абрикосово-яблочное пюре под маркой «Обояшка» среди представленной регионами консервной продукции запоминалось не только своим умиляющим названием, но и аппетитными яблочками на этикетке. А ведь такие они и на самом деле, обоянские яблоки – сочные, красивые и невероятно вкусные.

Среди инвестиционных проектов в АПК, представленных Курской областью на «Золотой осени», можно назвать уже реализуемый в Глушковском районе ООО «Тепличный комплекс «АгроПарк» и ООО «Грибная радуга» который сейчас находится на стадии строительства. «АгроПарк» – предприятие совсем новое, но уже заявившее о себе не только в соловьином крае. Первый урожай с теплиц, разместившихся на площади свыше 11 гектаров, был получен в апреле этого года. Глушковские томаты, зелень, болгарский перец и редис пришли по вкусу покупателям торговых сетей, а благодаря

своей невысокой цене они составили серьезную конкуренцию привозимым из-за границы и из других регионов страны аналогичным овощам. Сейчас «АгроПарк» наращивает производственные мощности и укрепляет свои позиции. Предполагается, что вскоре предприятие выйдет на объемы производства в 6–7 тыс. т овощей в год.

И если тепличный комплекс уже работает, то новый импортозамещающий проект по производству культивируемых шампиньонов на собственном компосте сейчас только строится. Тепличный комплекс производительностью 4050 т грибов в год появится недалеко от областного центра – в деревне Чаплыгино Курского района.

Общая стоимость проекта – 1 млрд. 272 млн. рублей. Комплекс «Грибная радуга» должны ввести в эксплуатацию уже в первом квартале будущего года. Его открытие обеспечит региону создание 231 нового рабочего места. Примечательно, что аналогов курскому проекту пока нет ни в одном регионе страны.

– В Курской области планируем запустить самый крупный проект по выращиванию шампиньонов в России, и я думаю, в мире тоже. Сейчас идет первая очередь строительства. В России пошел процесс импортозамещения, а рынок шампиньонов был на 80% импортным, соответственно, есть где расширяться, если работать. Есть определенные требования и технологии для производства. Для того, чтобы вырастить хороший и вкусный гриб, нужно будет создать ему идеальные условия. Предполагаем, что через несколько лет нам удастся выйти на максимальную производственную мощность, – рассказал технический директор ООО «Грибная радуга» Игорь Венгловский.

Как отметил председатель комитета АПК Курской области Иван Горбачев, делегация, прибывшая от нашего региона на «Золотую осень» в этом году, велика как никогда. В общей сложности в Москву приехали более ста курян, в том числе официальная делегация – 32 человека. По словам Ивана Васильевича, с большой охотой приняли участие в выставке сельхозтоваропроизводители региона, особенно предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности.

Красиво оформленная экспозиция соловьевского края, выгодно расположившаяся у центрального входа в павильон «Регионы

России», привлекала внимание большого количества посетителей. Интересно иногородним участникам и гостям «Золотой осени» было все: и образцы курской продукции, и электронная презентация реализуемых в области проектов, и возможности расширения рынков сбыта. Не случайно эта выставка считается едва ли не главным местом, где помимо обмена бесценным опытом, ежегодно формируются увесистые портфели новых контрактов и договоров о взаимовыгодном сотрудничестве.

На совещании, проводимом под руководством министра сельского хозяйства РФ Александра Ткачева, Курскую и Белгородскую область отметили в числе лучших по развитию свиноводства. Министр подчеркнул, что губернаторы этих областей сориентировались своевременно, поэтому сегодня результат высокий: больше половины поголовья свиней находится в Белгородской и Курской областях. – Нам очень приятно это слышать потому, что мы занимаемся этой работой каждый день, – поделился в беседе с журналистами Иван Горбачев. – Куряне с каждым годом все активнее принимают участие в выставке-ярмарке «Золотая осень», достигая лучших результатов. Мы горды тем, каких результатов достигли в этом году, и награды «Золотой осени» в очередной раз подтверждают, насколько динамично развивается сегодня аграрный сектор Курской области.

<http://kursk.bezformata.ru/listnews/kurskie-dari-zolotoj-oseni/51699012/>

15.03.2017

В Курске обсудят перспективы выращивания шампиньонов в промышленных масштабах

В Доме Советов состоится рабочая встреча губернатора Курской области Александра Михайлова с руководством инвестиционной компании ООО «Грибная радуга»

Стороны обсудят ход реализации на территории Курского района инвестиционного проекта «Строительство агропромышленного комплекса по производству культивируемых грибов шампиньонов». Запланировано также подписание Соглашения о сотрудничестве между администрацией Курской области,

Федерацией организаций профсоюзов Курской области и ООО «Грибная радуга» на 2017-2021 годы.

Компания ООО «Грибная радуга» работает в Курске с 2015 года. В феврале 2015 года в рамках импортозамещения компания приступила к реализации проекта по строительству агропромышленного комплекса по производству культивируемых грибов шампиньонов. Проект предусматривает выращивание на собственном компосте 12 тыс. тонн шампиньонов в год. Общий объем финансирования проекта составляет 3,6 млрд рублей, в том числе 2,9 млрд рублей — заемные средства.

Начать производство грибов планируется со 2 квартала 2017 года. На первом этапе годовой объем производства составит 4 тыс. тонн. Выход на полную проектную мощность предприятия - 2018 год. В настоящее время ведется строительство грибного и компостного цехов.

В ходе реализации проекта будет создано более 400 новых рабочих мест. Среднемесячная заработная плата составит 24 тыс. рублей.

<http://www.kpravda.ru/new/economy/032535/>

16.03.2017

Уже в июне на столах курян появятся шампиньоны местного производства

Сегодня 90 процентов грибов Россия вынуждена покупать за рубежом. «Грибная радуга» намерена в корне изменить ситуацию и предложить не только курянам, но и потребителям из других российских регионов, прежде всего Центра России, свежий и высококачественный продукт по приемлемой цене.

Сегодня губернатор Александр Михайлов провел рабочую встречу с соучредителем компании Олегом Логвиным и топ-менеджерами. Обсуждались перспективы сотрудничества с инвестором, который приступил к реализации в Курском районе проекта по производству импортозамещающей продукции — шампиньонов.

В настоящее время ведется строительство грибного и компостного цехов. Компания планирует начать поставлять свою продукцию в торговые сети региона уже с июня. На первом этапе годовой объем производства составит 4 тысяч тонн. Выход на полную проектную мощность в 2018 году позволит утроить производство и выращивать на собственном компосте 12 тысяч тонн шампиньонов в год. Общий объем финансирования проекта — 3,6 млрд рублей. По его завершении будет создано 400-450 новых рабочих мест с зарплатой не менее 24 тыс. рублей.



Оценивая проект, глава региона отметил, что это действительно перспективное и важное направление в работе бизнес-структур и власти. А главное, это в интересах населения.

-Считаю, что наши коллеги взяли на себя хорошую миссию: производство шампиньонов не только в Курской области, но и в России поставить на должный уровень. Это пример импортозамещения - не декларируемый, а реализуемый на практике. Россия вполне может, если будут поддерживаться такие проекты, решить проблему и обеспечить собственные потребности в продуктах питания, — подчеркнул Александр Михайлов.

Встреча завершилась подписанием трехстороннего соглашения о сотрудничестве между администрацией Курской области, Федерацией организаций профсоюзов Курской области и ООО «Грибная радуга», которое вступило в силу и рассчитано до 2021 года

<http://www.kpravda.ru/new/economy/032549/>

Грибной дождь

Одним из активно развивающихся направлений инвестиций в тепличное хозяйство в последнее время стало производство культивируемых грибов. Заявленных проектов хватит, чтобы уже в ближайшее время обеспечить внутренний спрос и отказаться от импорта.

В конце мая в Курской области компания «Грибная радуга» открыла комплекс по выращиванию шампиньонов на 12 тыс. тонн в год — на сегодня это один из самых масштабных проектов в стране. Правда, на такие объемы производитель сможет выйти только в 2018 году, а на первом этапе более реалистичная цифра — 4000 тонн в год, при этом первого урожая ожидают уже в конце июня. Общий объем финансирования проекта составил 3,6 млрд рублей, из которых 2,9 млрд — заемные средства.

«Грибная радуга» — уже второй реализованный грибной проект из числа заявленных за последние три года на волне импортозамещения в тепличной отрасли (первое крупное производство на 6000 тонн грибов в год было открыто компанией «Русский гриб» в конце 2016-го). И это только начало — впереди строительство еще нескольких крупных шампиньонных комплексов мощностью от 5 до 20 тыс. тонн грибов каждый.



<http://energynews.su/29757-kompaniya-gribnaya-raduga-otkryla-kompleks-po-vyraschiva>

30.06.2017

В Курске обсудили инвестиционный климат.

И.о.губернатора Александр Зубарев провёл заседание Совета по улучшению инвестиционного климата и взаимодействию с инвесторами.

Известно, что ситуацию в экономике во многом определяет благоприятный инвестиционный климат. В этом направлении в нашем регионе идет постоянная работа, которая приносит результат. Так, в 2016 году инвестиции в основной капитал составили почти 90 млрд рублей, или 113,2 %. Такой высокий показатель сложился за счёт завершения ряда крупных инвестиционных проектов.

Но на территории области работают и небольшие организации, вклад которых весьма значим. Один из примеров — проект по выращиванию грибов шампиньонов. О новом предприятии ООО «Грибная радуга», расположенному в Курском районе, рассказал его руководитель Евгений Литвиненко. По его словам, собственное производство свежих шампиньонов в России не развито и составляет всего 10 тыс. тонн в год, т.е. 20 % от предложения на рынке. Остальные 80% страны импортируют, чем объясняется высокая цена и не очень привлекательный вид продукции на торговых прилавках. Свежий гриб — товар деликатный, при перевозке быстро портится. Поэтому «Грибная радуга» решила построить импортозамещающий комплекс по производству культивируемых шампиньонов на собственном компосте. Реализация проекта началась в 2015 году.

Ввод на полную мощность первой очереди, запланированный на 20 июля, позволит занять до 7% российского рынка. Общая стоимость проекта — 1250 млн рублей. На текущий момент в него инвестировано 850 млн руб. заемных и 295 млн руб. собственных средств. Заключены договоры с поставщиками основного сырья. Заготовка соломы идет в Курской, Белгородской и Брянской областях. Куриный помет поставляет «Белая птица» (Горшеченский район), мел привозят из карьеров Курской и Белгородской областей. А мицелий закупают у венгерской фирмы Sylvan. Это очень высокотехнологичное и наукоёмкое производство. В мире есть лишь несколько производителей мицелия.

«Грибной радугой» уже запущено производство собственного компоста годовой производительностью 10 000 тонн. Засеяна первая партия гриба с годовым объемом производства 4 000 тонн. По проекту численность сотрудников новой компании составит 248 человек, заработка плата — 24 000 рублей. Выход предприятия на полную мощность запланирован на третий квартал 2017 года. Одновременно идут подготовительные работы по реализации второго этапа, намечена и реализация третьего.

<http://www.kpravda.ru/new/economy/033587/>

17.07.2017

В Курской области появилась «Грибная радуга»

В торжественной церемонии планируется участие губернатора Александра Михайлова, руководителей областной администрации, учредителей ООО «Грибная радуга» Александра Удодова и Олега Логвинова, исполнительного директора Юрия Папакина. Представителей Минсельхоза, «Альфа-Банка», торговых сетей, федеральных и региональных СМИ. Для приглашенных состоится экскурсия по тепличному комплексу с посещением производственных цехов, по завершении — брифинг для прессы.

Ввод первой очереди тепличного комплекса по производству культивируемых шампиньонов на собственном компосте — экономически и социально-значимый проект не только для нашего региона, но и для России в целом. Для агропромышленного комплекса Курской области — это новое и весьма перспективное направление. Тем более, что с середины 2014 года на этот вид продукции введено ограничение поставок по импорту. Данная мера позволила отечественным предприятиям уже в 2016 году произвести около 10 тысяч тонн грибов и это всего лишь 10% ёмкости рынка.

В рамках Государственной программы развития сельского хозяйства до 2020 года господдержка данного направления не была предусмотрена. В этой связи в адрес Минсельхоза России было направлено ходатайство по включению производства грибов в Госпрограмму. И в настоящие времена Минсельхозом подготовлены предложения о включении тепличного производства грибов в

перечень направлений господдержки в части возмещения понесенных прямых затрат.

В то же время внесены изменения в региональный закон «Об инвестиционной деятельности в Курской области», которые позволяют инвесторам, реализующим в проекты по производству грибов и трюфелей, использовать право на вхождение в режим наибольшего благоприятствования, получить льготы по налогу на имущество.

На предприятии установлено современное оборудование, используются передовые технологии мирового уровня в производстве грибов. Здесь будет создано 248 рабочих мест с уровнем заработной платы более 24 тысяч рублей. Производство грибов на первом этапе составит порядка 4 тысяч тонн в год.

В ближайшие сроки «Грибная радуга» планирует в полном объеме реализовать импортозамещающий инвестиционный проект и выйти по объемам производства на 12 тысяч тонн шампиньонов в год, заняв лидирующее место в России.

<http://www.kpravda.ru/new/economy/033735/>

24.07.2017

В Курской области появилась «Грибная радуга»



Под Курском 24 июля открыт тепличный комплекс по производству культивируемых шампиньонов, по информации

администрации региона, такого производства в России еще не было. Инновационное предприятие «Грибная радуга» заработало в деревне Чаплыгино пригородного Курского района. В торжественной церемонии приняли участие губернатор Александр Михайлов, директор департамента Минсельхоза РФ Петр Чекмарев, учредители ООО «Грибная радуга» Александр Удодов и Олег Логвинов, директор управления по работе с крупными корпоративными клиентами АО «Альфа-Банк» Сергей Андреев, представители торговых сетей, федеральные и региональные СМИ. Петр Чекмарев зачитал приветствие министра сельского хозяйства РФ Александра Ткачева, в котором была отмечена огромная значимость этого импортозамещающего проекта не только для Курской области, но и для нашей страны в целом. Поздравляя собравшихся с запуском первой очереди комплекса, Александр Михайлов подчеркнул, что производство культивируемых шампиньонов – очень перспективное направление, поскольку сегодня Россия импортирует до 90% этой продукции. С середины 2014 года у нас действует ограничение на поставки импортных грибов, что позволило отечественным предприятиям уже в 2016 году произвести около 10 тысяч тонн этой продукции, хотя это всего лишь десятая часть потребностей внутреннего рынка. Компания «Грибная радуга» за короткий срок — в течение года — инвестировала в реализацию проекта 1,2 миллиарда рублей, в том числе собственных 300 миллионов. На предприятии установлено современное оборудование, применяются высокие технологии мирового уровня. Здесь будет создано 248 рабочих мест с зарплатой свыше 24 тысяч рублей. Первая очередь производства позволяет выращивать до 4 тысяч тонн шампиньонов в год. Но в ближайшие 2017-2018 годы инвесторы планируют реализовать импортозамещающий проект в полном объеме, что позволит втрое увеличить мощности производства — до 12 тысяч тонн грибов в год и занять лидирующие позиции в России.

<http://kursk.bezformata.ru/listnews/kurskoj-oblasti-poyavilas-gribnaya/59364864/>

24.07.2017

Под Курском открыли тепличный комплекс по производству шампиньонов

В деревне Чаплыгино Курского района 24 июля состоялось официальное открытие тепличного комплекса по производству культивируемых шампиньонов.

Компания «Грибная радуга» инвестировала в реализацию проекта 1,2 млрд рублей, в том числе собственных 300 млн рублей. Здесь будет создано 248 рабочих мест.

Первая очередь производства позволяет выращивать до 4 тысяч тонн шампиньонов в год. Но в ближайшие два года инвесторы планирует реализовать импортозамещающий проект в полном объеме, что позволит втрое увеличить мощности производства - до 12 тысяч тонн шампиньонов в год.

Производство культивируемых шампиньонов - очень перспективное направление, поскольку на сегодняшний день страна импортирует до 90% этой продукции.

С середины 2014 года в России действует ограничение на поставки импортных грибов, что позволило отечественным предприятиям уже в 2016 году произвести около 10 тысяч тонн этой продукции, хотя это всего лишь десятая часть потребностей внутреннего рынка.



<https://sdelanounas.ru/blogs/96211/>

25. 07.2017

Константинов В.

В Курске «Грибная радуга» занялась выращиванием шампиньонов в промышленных масштабах.

ООО «Грибная радуга» в Курске официально приступило к тепличному производству культивируемых шампиньонов на собственном компосте.

Новое предприятие оснащено современным вентиляционно-климатическим оборудованием, что позволяет собирать урожай круглогодично. Круглосуточно в камерах поддерживаются необходимые параметры температуры и влажности, что создает благоприятные условия для выращивания грибов.



На производстве используется европейский подход к выращиванию шампиньонов. Технолог, специально приглашенный из Польши, передает практический опыт курским специалистам. Первая очередь построенного комплекса дала 240

новых рабочих мест. 110 работников заняты непосредственно выращиванием и сбором грибов. Все они прошли специальное обучение, аналогов которого ни в Курске, ни в одном из ближайших регионов нет.

Сам процесс сбора грибов происходит в три «волны». Шампиньоны с полки по внешним и вкусовым качествам резко отличаются от той продукции, которая сегодня реализуется через торговые сети производителями.

– Все, что сегодня продается в магазинах – импортная продукция, прошедшая несколько логистических ступеней со сроком, близким к истекающему сроку годности, – отметил на церемонии открытия комплекса учредитель компании Олег Логвинов.

По его словам, во всем мире развита культура выращивания и потребления шампиньонов. От момента закладки компоста до сборки последнего урожая в среднем должно пройти 40 дней. Срок реализации гриба – не более 14 дней. Собранный шампиньон должен поступать в торговую сеть не позднее чем на второй день после того, как его срезали, а не на 7-10-й, чем сейчас грешат импортеры и некоторые производители.

В ближайших планах руководства «Грибной радуги» – сбор 4 тыс. тонн грибов в год. В дальнейшем с запуском новых двух производственных очередей мощности будут увеличены до 12 тыс. тонн шампиньонов в год и выше.

При таких показателях курское предприятие станет лидером по производству шампиньонов в стране.

– К сожалению, сегодня большинство потребляемой россиянами грибной продукции – это импорт. Еще в 2013 году в стране производилось и потреблялось 150 тыс. тонн консервированных, свежих и замороженных шампиньонов. Сейчас рынок российских грибов снизился до 50 тыс. тонн в год. Продукция нашего предприятия должна серьезно потеснить импортного производителя, – отметил учредитель предприятия Олег Логвинов.

Спад отечественного производства шампиньонов стал возможной причиной полного игнорирования этой отрасли в законодательной базе. Сейчас грибы не входят ни в одну программу господдержки по финансированию и развитию.

Курский опыт должен показать всем российским предпринимателям, как в условиях полной законодательной «заморозки» построить предприятие, производящее импортозамещающую продукцию и подтолкнуть государство к внесению дополн-



нений и изменений в законодательство.

Как рассказало руководство «Грибной радуги», от момента задумки реализации проекта в Курской области до ее воплощения прошло менее двух лет. Помогла серьезная помощь «Альфа-банка» и региональных властей. Само предприятие было построено буквально за четыре месяца. Помимо линии по выращиванию грибов, возведен еще и комплекс по производству компоста. В скором будущем, помимо интегрированного производства на одной площадке компоста и грибов, будет налажено производство фасованной и консервированной продукции.

Шампиньоны будут реализовываться в крупных торговых сетях Центрального, Южного, Приволжского и Северо-Западного федеральных округов. Руководство предприятия надеется, что при грамотной политике владельцев местных торговых сетей курский потребитель так-же получит возможность приобретать продукцию, произведенную «Грибной радугой».

https://abireg.ru/n_62028.html

24.07.2017

Курской области открыли уникальное производство

Под Курском в деревне Чаплыгино Курского района сегодня состоялось официальное открытие инновационного предприятия «Грибная радуга».



Такое название получил тепличный комплекс по производству культивируемых шампиньонов.

В торжественной церемонии приняли участие губернатор Курской области Александр Михайлов, директор департамента Минсельхоза РФ Петр Чекмарев, учредители ООО «Грибная радуга» Александр Удодов и Олег Логвинов, директор управления по работе с крупными корпоративными

клиентами АО «Альфа-Банк» Сергей Андреев, представители торговых сетей, федеральные и региональные СМИ.

Петр Чекмарев зачитал приветствие министра сельского хозяйства России Александра Ткачева, в котором отмечается огромная значимость этого импортозамещающего проекта не только для Курской области, но и для России в целом.

Поздравляя собравшихся с запуском первой очереди комплекса, Александр Михайлов подчеркнул, что производство культивируемых шампиньонов – очень перспективное направление, поскольку на сегодняшний день страна импортирует до 90% этой продукции. С середины 2014 года у нас действует ограничение на поставки импортных грибов, что позволило отечественным предприятиям уже в 2016 году произвести около 10 тысяч тонн этой продукции, хотя это всего лишь десятая часть потребностей внутреннего рынка.

Компания «Грибная радуга» за короткий срок — в течение года инвестировала в реализацию проекта 1,2 млрд рублей, в том числе собственных 300 млн рублей. На предприятии установлено современное оборудование и применяются высокие технологии мирового уровня. Здесь будет создано 248 рабочих мест с уровнем заработной платы свыше 24 тысяч рублей.

Первая очередь производства позволяет выращивать до 4 тысяч тонн шампиньонов в год. Но в ближайшие 2017-2018 годы инвесторы планирует реализовать импортозамещающий проект в полном объеме, что позволит втрое увеличить мощности производства — до 12 тысяч тонн шампиньонов в год и занять лидирующие позиции в России. В настоящие времена Минсельхозом подготовлены предложения о включении тепличного производства грибов в перечень направлений господдержки в части возмещения понесенных прямых затрат. Также внесены необходимые изменения в региональный закон «Об инвестиционной деятельности в Курской области», которые позволяют инвесторам, реализующим проекты по производству грибов, использовать право на вхождение в режим наибольшего благоприятствования и получить льготы по налогу на имущество. И руководство «Грибной радуги» планирует воспользоваться такой возможностью.



Стоит отметить, что с введением продовольственного эмбарго в нашей стране пищевая и перерабатывающая промышленность получила дополнительный импульс. Только за последние два года в пищевой сектор экономики на строительство новых, высокотехнологичных предприятий и модернизацию действующих было направлено более 13 млрд рублей инвестиций, создано в общей сложности более 1500 новых рабочих мест. Объем отгруженной продукции в 2016 году достиг 79 млрд рублей и вдвое превысил уровень 2014 года.

<http://www.kpravda.ru/new/economy/033795/>

28.07.2017

В Курской области появилась «Грибная радуга»

24 июля в г. Курске состоялось торжественное открытие грибоводческого комплекса по производству культивируемых шампиньонов ООО «Грибная радуга», в церемонии которого приняли участие губернатор Курской области А. Михайлов и директор

Департамента растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Минсельхоза России П. Чекмарев.

Предприятие построено с использованием современных технологий и материалов. Высокопроизводительное оборудование соответствует международным стандартам. Ввод в эксплуатацию позволит ежегодно производить до 12 тыс. тонн культивированных грибов шампиньонов на собственном компосте.

В приветственном слове Петр Чекмарев отметил: «Новый агропромышленный грибоводческий комплекс является одним из немногих проектов, реализуемый на территории Российской Федерации, с общим объемом инвестиций более 3,6 млрд. рублей и позволяющий решать задачу импортозамещения и конкурентоспособности отечественного грибоводства».

Реализация данного проекта имеет и высокую социальную значимость. На предприятии в ходе реализации только первого этапа будет создано около 250 рабочих мест с достойным уровнем заработной платы. Велико и экономическое значение не только для Курской области, но и в целом для России. Планируется существенную часть производимой здесь продукции поставлять в торговые сети других регионов и крупных городов.

<http://kursk.bezformata.ru/listnews/kurskoj-oblasti-poyavilas-gribnaya/59364864/>

14.09.2017

Курская область готовится к выставке «Золотая осень - 2017»

Аграрный форум страны — 19-я Российская агропромышленная выставка — продемонстрирует лучшие отечественные марки продуктов питания, новинки кормовой и ветеринарной продукции, самые продуктивные породы животных и птицы. Мероприятие будет проходить 4-7 октября 2017 г. в Москве, на территории ВДНХ. В официальном открытии примут участие Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев и министр сельского хозяйства РФ Александр Ткачев, а также другие почетные гости и участники.

Экспозиции «Золотой осени» четко нацелены на продвижение лучшей продукции региональных производителей на российские и мировые агропродовольственные рынки.

Комитет АПК области совместно с комитетом пищевой и перерабатывающей промышленности и продовольствия готовят коллективную экспозицию, отражающую развитие предприятий агропромышленного комплекса региона. В настоящее время заканчивается разработка ее дизайна.

Около 30 курских предприятий уже приняли решение повезти в Москву свою продукцию. Активное участие в выставке примут: АО «Надежда», ОАО «Курский хладокомбинат», АО «Суджанский маслодельный комбинат», ООО «Псёльское», ООО «Перерабатывающая компания «Агропродукт», ООО АПК «Красная поляна», ФКП «Курская биофабрика», ОАО «Курская птицефабрика», ООО «Солнечный край» и другие перерабатывающие предприятия, ФГБУ «Центрально-Черноземная МИС», а также научно-исследовательские институты и Курская государственная сельскохозяйственная академия.

В курской экспозиции в широком ассортименте будут представлены кондитерские и хлебобулочные изделия, мукомольно-крупяная и мясомолочная продукция, безалкогольные напитки, плодовоовощные консервы для детского питания.

В текущем году впервые участие в выставке примут ООО «Молочный дом» и ООО «Грибная радуга». Заместитель губернатора Алексей Золотарев поручил привлечь и других участников рынка для того, чтобы помочь им в продвижении своей продукции.

Администрация области оказывает помощь участникам коллективной экспозиции Курской области в вопросах доставки экспонатов и оплаты услуги по организации участия в 19-й Российской агропромышленной выставке «Золотая осень – 2017».

Деловая программа «Золотой осени» включает пленарные сессии, форумы и круглые столы на актуальные темы, посвященные перспективам развития сельского хозяйства. Руководители администрации области планируют также провести встречи с инвесторами, которые готовятся прийти в наш регион.

<http://www.kpravda.ru/new/economy/034247/>

Получат ли грибоводы государственную поддержку?

Сегодня всего лишь 10% грибов Россия производит сама, остальное вынуждена покупать за рубежом.

«Грибная радуга» намерена в корне изменить ситуацию. В планах компаний в течение последующих двух лет реализовать вторую и третью очередь строительства и увеличить мощности производства до 12 000 тонн продукции в год. При этом объем инвестиций возрастёт до 3,6 млрд рублей. Все риски и расходы на строительство и приобретение оборудования несет инвестор за счет собственных и привлеченных заемных средств Альфа-Банка.

С вводом второй очереди курское предприятие станет первым производством в России по объему выращивания шампиньонов.

Как отмечает учредитель предприятия Олег Логвинов, без помощи государства конечно сложно. Сейчас выращивание грибов не входит ни в одну программу господдержки по финансированию и развитию. Так, компания не вошла и в программу по господдержке «САРЕХ», не получила льготный кредит, т.к. проект находится в состоянии Startup и не имеет доходов.

К тому же эта отрасль к сельскому хозяйству документально не относится. Да и под понятие «тепличное хозяйство» предприятие по выращиванию грибов тоже пока не подпадает. И вот здесь курский опыт должен показать пример всем российским предпринимателям, как в условиях полной законодательной «заморозки» построить предприятие, производящее импортозамещающую продукцию, и подтолкнуть государство к внесению дополнений и изменений в законодательство.

Сейчас доказать, что грибное производство нуждается в государственной поддержке наравне с другими сельхозпредприятиями «Грибной радуге» помогают администрация Курской области и Министерство сельского хозяйства. Совместно с профильными ведомствами они вносят изменения в нормативно-правовые акты с учетом интересов грибной отрасли.

- Мы надеемся, что в 2018 году все грибники смогут пользоваться предусмотренными для сельхозпроизводителей

субсидиями и другими государственными программами, — говорит финансовый директор ООО «Грибная радуга» Дмитрий Ковалев.

<http://www.kpravda.ru/new/economy/034454/>

3.11.2017

Губернатор Александр Михайлов подписал ряд инвестиционных соглашений

Речь идет о предоставлении режима наибольшего благоприятствования компаниям «Мираторг», «Агропромкомплектация» и «Грибная радуга», реализовавшим ряд инвестиционных проектов на территории Курской области.

Так, ООО «Свинокомплекс Пристенский» (АПХ «Мираторг») реализовал проект «Зона добрачивания и откорма вблизи с. Средняя Ольшанка Пристенского района Курской области». Инвестпроект предусматривает создание условий для выращивания мелковесных поросят, снижение плотности их посадки на других репродукторах и повышение сохранности молодняка. Его реализация позволит дополнительно получить 6,6 тыс. тонн мяса свиней в живом весе в год. Общая стоимость проекта 530 млн. рублей. Создано 30 рабочих мест с зарплатой 27,7 тыс. рублей.

Инвестпроект ООО «Грибная радуга» — «Новый импортозамещающий агропромышленный комплекс по производству культивируемых грибов шампиньонов на собственном компосте» — направлен на снижение импортозависимости отечественного продовольственного рынка. При выходе производства на полную мощность — 4 тысячи тонн в год — компания сможет занять 6,7% рынка Российской Федерации. Общая стоимость проекта — 1,25 млрд рублей, срок завершения — ноябрь 2017 года. Здесь запланировано создание 248 рабочих мест с зарплатой 27,9 тыс. рублей.

В соответствии с инвестпроектом ООО «Агропромкомплектация Курск» — «Строительство пяти свинокомплексов в Курской области» построены три новых свинокомплекса в Жигаевском, Платавском и Беляевском сельсоветах Конышевского района и два — в Старогородском и Новопершинском сельсоветах Дмитриевского района. Общая производственная мощность пяти свинокомплексов составит 14,8 тысячи свиноматок. Реализация

проекта позволит дополнительно получить 41,7 тыс. тонн мяса свинины в живом весе в год. Стоимость проекта - 12 млрд рублей.

Инвестпроект ООО «Агрофирма «Благодатенская» (АПХ «Мираторг») — «Ферма по откорму и выращиванию молочного скота на 30000 голов вблизи с.Казачья Локня Суджанского района Курской области» — направлен на выпуск мяса говядины, соответствующего мировым стандартам качества и предусматривает увеличение загрузки собственным сырьём мясоперерабатывающих предприятий холдинга «Мираторг». Производство крупного рогатого скота в живом весе после выхода фермы на проектную мощность составит 8,7 тыс. тонн говядины в год. Стоимость проекта — 2,8 млрд рублей. Строительство завершено в июле 2017 года.

Предоставление инвесторам режима наибольшего благоприятствования позволяет им воспользоваться правом на применение льготы по налогу на имущество организаций в течение трёх лет. Высвободившиеся средства компании смогут направить на реализацию новых проектов.

<http://www.kpravda.ru/new/economy/034710/>

12.12.2017

Курские шампиньоны будут продавать во многих регионах страны

Продукция «Грибной радуги» выходит на федеральный уровень.

На прошлой неделе предприятие заключило договор с компанией X5 Retail Group, в которую входят торговые сети «Пятерочка», «Карусель», «Перекресток». Первые отгрузки начались на прошлой неделе.

- Пока в курские магазины «Перекресток» грибную продукцию везут из Москвы, потому что мы поставляем ее туда. Но мы намерены изменить эту логистику, чтобы грибы с курского предприятия поступали на курские прилавки напрямую, — говорит учредитель предприятия Олег Логвинов.

В настоящее время «Грибная радуга» отгружает продукцию в Москву, Санкт-Петербург и другие регионы.

<http://www.kpravda.ru/new/economy/035058/>

29.12.2017

**Инвестиционное послание на 2018 год
Губернатора Курской области А. Н. Михайлова**

В 2017 году органы исполнительной власти области совместно с федеральными органами исполнительной власти, органами местного самоуправления работали над внедрением целевых моделей по основным направлениям улучшения инвестиционного климата. Их 12, и все они направлены на достижение конкретных результатов по упрощению процедур ведения бизнеса, сокращению сроков получения разрешений, необходимых для открытия собственного дела, разрешений на строительство инвестиционных объектов, подключений к объектам энергетической, газовой, коммунальной инфраструктуры, постановке на кадастровый учёт, регистрации организаций и объектов недвижимого имущества. Отдельные целевые модели посвящены вопросам развития малого бизнеса, контрольно-надзорной деятельности, реализации регионального инвестиционного стандарта, и ряду других вопросов.

Во исполнение поручений Инвестиционного послания на 2017 год структурами Администрации Курской области, АО «Агентство по привлечению инвестиций Курской области» осуществлялись различные мероприятия по продвижению инвестиционного потенциала области на российском и международном рынках: Среднерусский экономический форум, Курская Коренская ярмарка, презентации инвестиционного потенциала области в посольствах зарубежных стран в Российской Федерации, визиты делегаций Курской области в регионы Российской Федерации и другие государства – партнёры Курской области по соглашениям о сотрудничестве. Мы впервые приняли участие в Российском инвестиционном форуме, был подписан ряд соглашений о сотрудничестве.

О результатах этой работы судить бизнесу, но эти результаты отражаются на показателях области, и я назову основные из них.

Инвестиции в основной капитал в 2016 году составили 89,7 млрд. рублей, это 113,2 % к уровню 2015 года. В 2017 году прогнозируется объем на уровне 98,5 млрд. рублей с приростом на 4,3 % к уровню 2016 года. Положительную динамику инвестиций в основной капитал мы прогнозируем и на ближайшие три года.

В текущем году по оценке прирост ВРП составит 2,6 %, объем отгрузки в промышленности - 320 млрд. рублей, объем производства продукции сельского хозяйства - 137, 5 млрд. рублей, с ростом на 18,4 % и 3,9 % к уровню 2016 года, соответственно.

В рамках программы импортозамещения ООО «Грибная радуга» реализует в Курском районе проект по созданию нового агропромышленного тепличного комплекса по производству культивируемых грибов шампиньонов на собственном компосте. Мощность первой очереди – более 4 тыс. тонн свежих грибов в год. Инвестиции составили 1,3 млрд. руб. Продукция уже поставляется в торговые точки области и других регионов. Для жителей области создано более 200 рабочих мест. В планах компании строительство второй и третьей очереди комплекса.

Таким образом, в условиях прогнозируемого длительного периода действия антироссийских санкций, даже при некоторой либерализации условий импорта овощей и фруктов из зарубежных стран, у сельхозтоваропроизводителей области есть хорошие предпосылки для реализации намеченных инвестиционных проектов.

<http://kursk.bezformata.ru/listnews/god-gubernatora-kurskoj-oblasti/63851000/>

116.05.2018

Курская «Грибная радуга» - лидер по производству шампиньонов в России

Сегодня, 16 мая, член Президиума регионального политсовета, губернатор Александр Михайлов с рабочим визитом посетил курское предприятие «Грибная радуга».

Для агропромышленного комплекса области – это новое направление, которое является одним из перспективных в Российской Федерации. Реализация данного проекта позволит значительно снизить зависимость от импорта.

В ходе осмотра производственных площадок «Грибной радуги» стороны обсудили перспективы дальнейшего развития предприятия. В настоящее время компания приступила к производству грибов на второй очереди с дополнительной

мощностью 4 тыс. тонн в год. В течение 2018 года будет завершен и третий этап строительства.



Как отметили руководители «Грибной радуги», открытие производства шампиньонов на собственном компосте стало экономически и социально-значимым проектом. К примеру, в Европе производство компоста - отдельный вид бизнеса. В Курской области решили объединить все в одном цикле, чтобы не зависеть от внешних обстоятельств. Александр Михайлов подчеркнул, что производство грибов представляет большой интерес не только для Курской области, но и для Российской Федерации в целом. «Это наш вклад в общероссийское производство пользующейся спросом среди населения продукции. В регионе мы стараемся создать хороший инвестиционный климат. С таким инвестором приятно иметь дело. Первая и вторая очереди современного комплекса были запущены в сроки, которые определялись ранее. Надеюсь, при нашей поддержке и третья очередь войдет в строй до конца текущего года, как и планировалось». Соучредитель ООО «Грибная радуга» Олег Логвинов, в частности, рассказал, что инвестиции, вложенные в два запущенных комплекса, составили 2,5 млрд рублей. «Мы являемся сегодня самой большой компанией по производству грибов в России. Производственная мощность позволяет нам производить 700 тонн в месяц и 8 тыс. тонн грибов в год. Запуск в этом году третьей очереди увеличит производство до 1400 тонн продукции в месяц и 17 тыс.

тонн в год. Общая сумма инвестиций составит 5,1 млрд рублей. Думаю, что мы зайдем 20 процентов рынка Российской Федерации», - отметил Олег Логвинов.

Продукция «Грибной радуги» пользуется спросом не только у курян. Постоянно осуществляется отгрузка грибов в Омск, Екатеринбург, Тольятти, Казань, Москву, Санкт-Петербург, Воронеж, Орел, Белгород и другие города России.

В настоящее время на предприятии «Грибная радуга» идет укомплектование кадрами, так как с расширением производства на комплекс требуются новые работники. Сейчас здесь трудится 311 человек со среднемесячной заработной платой более 30 тысяч рублей. На сегодняшний день порядка 70 человек здесь могут найти хорошую и высокооплачиваемую работу.

<http://kursk.bezformata.ru/listnews/gribnaya-raduga-lider-po-proizvodstvu/67035765/>

18.05.2018

«Грибная радуга» глазами журналистов «НТВ»

Сегодня на федеральном телеканале «НТВ» в программе «Деловое утро» вышел сюжет, посвященный реализации в Курской области импортозамещающего проекта.



Московские журналисты познакомились с уникальным и перспективным для России производством «Грибная радуга», которая «засияла в Курской области» меньше года назад. Тогда это было производство мощностью 330 тонн в месяц стоимостью 1 миллиард 300 млн руб. Сегодня по всем показателям комплекс стал в два раза больше.

Об успешном развитии бизнеса рассказал Олег Логвинов, учредитель ООО «Грибная радуга»: «Мы вышли на объем производства 700 тыс тонн, вышли на все плановые показатели рентабельности. Благодаря нашему партнеру «Альфа Банк», который поверил в компанию, в реализацию нашего проекта».

В сюжете отмечено, что предприятие самостоятельно обеспечивает себя компостом. Эту часть комплекса тоже расширили под новые объемы. К успеху проекта способствуют госпрограммы импортозамещения и поддержки сельхозпроизводителей. От региона — дополнительные льготы по налогам на имущество и налогу на прибыль.

Губернатор Курской области Александр Михайлов, в частности, подчеркнул значимость этого производства не только для региона, но и для всей страны: «90 тысяч тонн ежегодно наша страна потребляет. Практически вся эта продукция завозилась из-за рубежа. Для нас это инвестиции, вложение денег. Если все три очереди вступят в строй, а мы это сделаем, – это 5,1 миллиарда. Уже сегодня здесь работает более 300 человек с хорошей для Курской области заработной платой».

В сюжете также говорится, что пока 55% грибов на российских прилавках — это импортный продукт и его стоимость зависит от курса валют. Отечественные шампиньоны не подвержены влиянию курсовой разницы. Уже решено, что за второй очередь будет третья. Это позволит производить еще в четыре раза больше продукции и занять 20% рынка. По мнению московских коллег, совсем скоро к таким брэндам, как «Вологодское масло», «Тульский пряник», «Алтайский мед» добавятся и «Курские шампиньоны».

<http://www.kpravda.ru/new/economy/036687/>

Губернатор Александр Михайлов провел сегодня рабочую встречу с руководством инвестиционной компании «Грибная радуга»

В ней приняли участие первый заместитель губернатора Александр Зубарев, председатель федерации профсоюзов Курской области Алексей Лазарев, руководители профильных структур администрации.

По итогам беседы с соучредителем компании Олегом Логвиновым и гендиректором Евгением Литвиненко подписан протокол на 2018 год к действующему трехстороннему соглашению о сотрудничестве. Александр Михайлов, оценивая исполнение соглашения, отметил, что такие инвесторы, как «Грибная радуга», соблюдающие все принятые обязательства, могут служить добрым примером для других. Тем более что и президент страны не раз подчеркивал, как важны для экономики России такие импортозамещающие проекты.

Напомним, эта компания реализовала в Курском районе инновационный, импортозамещающий проект по строительству первой очереди высокотехнологичного комплекса по производству культивированных грибов шампиньонов мощностью 4 тысячи тонн в год. Открытие предприятия состоялось 24 июля 2017 года. Примечательно, что вся продукция производится на компосте собственного приготовления, который затем активно используется хозяйствами области как высокопродуктивное удобрение.

На сегодняшний день производство грибов – перспективное и бурно развивающееся направление, привлекающее повышенное внимание инвесторов, сообщил Олег Логвинов. С 2014 года Россия ограничила импорт грибов и объемы собственного производства выросли с 10 до 50%.

На сегодняшний день «Грибная радуга» завершает второй этап инвестпроекта, планирует до конца 2018 года реализовать третий и создать еще 200 новых рабочих мест в добавок к нынешним 130-ти. Общий объем инвестиций в реализацию проекта составит 3,6 млрд рублей.

Среднемесячная зарплата на предприятии сейчас составляет 31 336 рублей. В текущем году запланировано повышение, а в развитие социальной сферы и на благотворительные цели будет направлено 500 тысяч рублей. За второе полугодие прошлого года предприятием произведено более 1,7 тыс. тонн грибов на 220 млн рублей. Продукция поставляется в Курск, Белгород, Орел, Воронеж, Казань, Омск, Екатеринбург, Тольятти, Москву, Санкт-Петербург.

Успешной реализации импортозамещающего проекта помогла господдержка, убежден Олег Логвинов. «Грибная радуга» в 2017 году получила существенную помощь в виде льготы в 2,2% по налогу на имущество организаций и снижение налога на прибыль на 3%.

В планах компании в 2018 году произвести 8 тыс. тонн грибов на 1,2 млрд рублей и запустить третью очередь, а в 2019 году — выйти на объемы в 17 тысяч тонн и занять 20% российского рынка. Это позволит курским грибоводам стать лидерами в стране по производству востребованной потребителями продукции

<http://www.kpravda.ru/new/economy/035873/>

Использованные Интернет–ресурсы

1. «Грибная радуга» урезала планируемую мощность обещанного курским властям производственного комплекса [Электронный ресурс]. // Advis.ru : офиц. сайт. – Режим доступа: http://advis.ru/php/view_news.php?id=AF378F99-799D-A642-8694-F8DE8AFD5773 (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
2. «Грибная радуга» глазами журналистов «НТВ» // Курская правда : офиц. сайт. – 2018. –18 мая (№ 55). – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/economy/036687/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
3. В Курской области появилась «Грибная радуга» [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/economy/033735/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
4. В Курской области появилась «Грибная радуга» [Электронный ресурс] // Курск БЕЗФОРМАТА.ru : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://kursk.bezformata.ru/-listnews/kurskoj-oblasti-rouavilas-gribnaya/59364864/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
5. Григорьев, С. Информация о крупных грибных проектах [Электронный ресурс] / С. Григорьев // ВИТ-СТРОЙ инвестиционная компания : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://m.36on.ru/business/apk/55367-voronezh-mozhet-stat-liderom-po-vyraschivaniyu-gribov> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
6. Еремов, Е. В Курской области будет построен комплекс по выращиванию шампиньонов за 1,3 млрд рублей [Электронный ресурс] / Е. Еремов // Интерфакс Россия : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.interfax-russia.ru/Center/main.asp?id=771691> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.

7. Инвестиционное послание на 2018 год Губернатора Курской области А. Н. Михайлова [Электронный ресурс] // Курск БЕЗФОРМАТА.RU : офиц. сайт. – Режим доступа: kursk.bezformata.ru/listnews/god-gubernatora-kurskoj-oblasti/63852472/ (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
8. Константинов, В. В Курске «Грибная радуга» занялась выращиванием шампиньонов в промышленных масштабах [Электронный ресурс] / В. Константинов // Агентство бизнес информации : офиц. сайт. – Режим доступа: https://abireg.ru/n_62028.html (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
9. Котова, М. Грибной год [Электронный ресурс] : [В Черноземье заявлен очередной проект по выращиванию шампиньонов] / М. Котова // Коммерсант.ru. : офиц. сайт. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/2792105> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
10. Курская «Грибная радуга» - лидер по производству шампиньонов в России [Электронный ресурс] // Курск БЕЗФОРМАТА.RU : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://kursk.bezformata.ru/listnews/gribnaya-raduga-lider-po-proizvodstvu/67035765/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
11. Курские предприятия представлят свои проекты на выставке-ярмарке «Золотая осень-2016» [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/economy/031213/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
12. Леонова, И. Курские дары «Золотой осени» [Электронный ресурс] / И. Леонова // Курск БЕЗФОРМАТА.RU : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://kursk.bezformata.ru/-listnews/kurskie-dari-zolotoj-oseni/51699012/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана. – Загл. с экрана.

13. Об инвестиционной деятельности в Курской области [Электронный ресурс] : [Закон Курской области от 12.08.2004 N 37-ЗКО ; с изменениями на: 15.05.2017; принят Курской областной Думой 29.07.2004] // Техэксперт : электронный фонд правовой и нормативно-технической информации. – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/908001972> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
14. ООО «Грибная радуга» возводит в Курском районе комплекс по выращиванию шампиньонов [Электронный ресурс] // Технология : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.tehno46.ru/news-item/test> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
15. Под Курском открыли тепличный комплекс по производству шампиньонов [Электронный ресурс] // Сделано у нас : офиц. сайт. – Режим доступа: <https://sdelanounas.ru/blogs/96211/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
16. Курские шампиньоны будут продавать во многих регионах страны [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/-new/economy/-035058/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
17. Губернатор Александр Михайлов провел сегодня рабочую встречу с руководством инвестиционной компании «Грибная радуга» [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/economy/035873/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
18. Губернатор Александр Михайлов подписал ряд инвестиционных соглашений [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/economy/034710/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
19. Получат ли грибоводы государственную поддержку? Сегодня всего лишь 10% грибов Россия производит сама, остальное

вынуждена покупать за рубежом [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/economy/034454/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.

20. Курская область готовится к выставке «Золотая осень — 2017» [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/-new/economy/034247/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
21. В Курской области открыли уникальное производство [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/-economy/033795/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
22. В Курске обсудили инвестиционный климат [Электронный ресурс] : [И.О. губернатора Александр Зубарев провёл заседание Совета по улучшению инвестиционного климата и взаимодействию с инвесторами] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/economy/033587/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
23. Уже в июне на столах курян появятся шампиньоны местного производства [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/economy/032549/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.
24. В Курске обсудят перспективы выращивания шампиньонов в промышленных масштабах [Электронный ресурс] // Курская правда : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://www.kpravda.ru/new/economy/032535/> (дата обращения 18.05.2018). – Загл. с экрана.

Список статей из периодических изданий

1. «Союз» инвестиций [Текст] // Курск. – 2016. – 7 сент. (№ 36). - С. 8.
2. Арутюнян, Ф. Инвестиции как фактор интенсификации аграрного производства [Текст] / Ф. Арутюнян, А. Кулов, А. Хаирбеков // Экономика сельского хозяйства России. – 2016. – № 11. - С. 2-8.
3. Блогеры «пошли по грибы» [Текст] : [Местные блогеры посетили крупнейшее предприятие по производству шампиньонов, расположенное под Курском] // Курская правда. – 2017. – 5 сент. (№ 106).
4. В Курской области появилась «Грибная радуга» [Текст] // Друг для друга. – 2018. – 22 мая (№ 21).
5. В программу импортозамещения включат грибы [Текст] : [Минсельхоз рассчитывает за три года отказаться от импорта, который сейчас составляет 90 процентов] // Курская правда. – 2017 (№ 86).
6. Вашанов, В. А. Инвестиции в АПК: спрос и предложение [Текст] / В. А. Вашанов // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2016. – № 11. – С. 43-46.
7. Волков, М. Инвестиции в электронику [Текст] / М. Волков // Курск. – 2018. – 14 фев. (№ 6). – С. 7.
8. Восканян, Е. Инвестиции и человеческий потенциал : два ключа к подъему российской экономики [Текст] / Е. Восканян // Эффективное антикризисное упр. – 2015. – № 6. – С. 24-29.
9. Глушковский район: вехи инвестиционного развития [Текст] // Аграрные ведомости курского края. – 2016. – № 6/7 (июнь-июль). – С. 11.

10. Гусев, П. Сто десять медалей и Гран-при [Текст] / П. Гусев. // Курская правда. – 2017. – 12 окт. (№ 122).
11. Долгих, И. Губернатор открыл "Грибную радугу": под Курском начали выращивать шампиньоны [Текст] / И. Долгих // Друг для друга. – 2017. – 25 июля (№ 30). – С. 2.
12. Дородных, Е. Радужные инвестиции [Текст] / Е. Дородных // Курск. – 2017. – 26 июля. – С. 1, 3.
13. Ждет курян «Золотая осень» [Текст] : [На традиционной столичной выставке «Золотая осень» курские предприятия представляют свои инвестиционные проекты] // Курская правда. – 2016. – 29 сент. (№ 117).
14. Иванов, В. Инвестиции в развитие [Текст] / В. Иванов // Курск. – 2018. – 17 янв. (№ 2). – С. 8 .
15. Иванов, В. Полный инвестиционный комплект [Текст] / В. Иванов // Курск. – 2017. – 8 фев. – С. 3.
16. Импорт – к минимуму [Текст] // Курская правда. – 2017. – 21 нояб. (№ 138).
17. Киряев, Б. «Грибная радуга» попала в яблочко [Текст] : [На территории Пашковского сельсовета Курского района состоялось официальное открытие тепличного комплекса по производству культивируемых шампиньонов «Грибная радуга»] / Б. Киряев // Курская правда. – 2017. – 27 июля (№ 89).
18. Киряев, Б. Идеальная логистика "Грибной радуги" [Текст] / Б. Киряев // Курская правда. – 2017. – 17 марта (№ 29). – С. 1.
19. Киряев, Б. Инвестиции в сладкую жизнь [Текст] / Б. Киряев // Курская правда. – 2017. – 7 марта. – С. 1-2.
20. Князева, А. В программу импортозамещения включат грибы [Текст] : [Минсельхоз рассчитывает за три года отказаться от

- импорта, который сейчас составляет 90 процентов] / А. Князева // Курская правда. – 2017. – 20 июля. – С. 5.
21. Конева, М. «Грибная радуга» стремится к лидерству [Текст] / М. Конева // Курская правда. – 2018. – 20 марта (№ 29).
22. Леонова, И. Калейдоскоп курских достижений на «Золотой осени» / И. Леонова // Курская правда. – 2016. – 7 окт. (№ 121).
23. Михайлов, А. Н. Инвестиции - процесс непрерывный [Текст] / А. Н. Михайлов ; беседовал Д. Писарев // Курская правда. – 2016. – 2 авг. – С. 2.
24. Михайлов, А. Н. Инвестиционное послание на 2018 год [Текст] / А.Н. Михайлов // Курская правда. – 2018. – 10 янв. – С. 4.
25. Настроены на третью очередь [Текст] // Курская правда. – 2018. – 18 мая (№ 55).
26. Непочатых, О. Ю. Стратегические приоритеты налоговой политики Курской области в оценке перспектив развития инвестиционной деятельности [Текст] / О. Ю. Непочатых, О. Ю. Асеева // Актуальные вопросы налогообложения, налогового администрирования и экономической безопасности. – 2015. – С. 144-147.
27. Никулина, Е. Радужная перспектива грибных инвестиций [Текст] / Е. Никулина // Курск. – 2017. – 5 июля. – С. 3.
28. Писарев, Д. Курские шампиньоны в Москве [Текст] / Д. Писарев // Курская правда. – 2017. – 12 окт. (№ 122).
29. Производства растут как грибы // Курская правда. – 2017. – 25 июля (№ 88).
30. Протонина, О. Поехали за золотом! [Текст] : [Большая делегация Курской области представляет наш регион на Всероссийской агропромышленной выставке «Золотая осень»] / О. Протонина. // Курская правда. – 2017. – 5 окт. (№ 119)

31. Сергеева, Л. Экономика высокого роста [Текст] / Л. Сергеева // Курск. – 2017. – 22 нояб. (№ 47). – С. 3.
32. Серебровская, Н. И чтобы все было свое! [Текст] / Н. Серебровская // Курская правда. – 2017. – 6 июл. (№ 80).
33. Система дает результат [Текст] : [Известные эксперты верят в устойчивое и поступательное развитие Курской области] // Курская правда. – 2018. – 6 марта (№ 24).
34. Сычева, Т. Приоритетные направления инвестиционной деятельности региона [Текст] / Т. Сычева, А. Гусев // Экономика сельского хозяйства России. – 2018. – № 4. – С. 27-31
35. То ли еще будет. Для новых рекордов у курян есть в запасе значительные резервы [Текст] // Курская правда. – 2017. – 24 окт. (№ 127).
36. Федотов, А. Прорывные технологии и старые традиции [Текст] / А. Федотов // Аргументы и факты. – 2017. – 13-19 дек. (№50). – С. 2 : фот.
37. Формируем образ будущего [Текст] : [Курская область представила на Российском инвестиционном форуме 100 проектов на сумму более 650 млн рублей] // Курская правда. – 2018. – 16 февр. – С. 1.
38. Черных, А. С лукошком за грибами. Круглый год [Текст] / А. Черных // VIP. – 2017. – № 3. –С. 6-7.

